



Хотя классические охоты со спаниелем – по утке и по коростелю, большинство спаниелистов справедливо отдают предпочтение дупелю. Спаниель, в отличие от легавых, не делает стойки, но работает на коротке, в пределах выстрела, и настолько выразительно, что опытный охотник знает, когда можно ожидать взлета птицы. Среди трех видов королевских болотных долгоносиков дупель – наиболее заманчивый трофей, и не только благодаря относительно большим размерам – работа спаниеля по дупелю подчас одна из самых красивых. Отсутствие стойки у спаниеля не умаляет красоты самой работы, как считают некоторые легашатники. Конечно, здесь нет скульптурного замирания на месте с согнутой лапой, но для спаниелистов манера работы собаки, эффектные «свечки», вращающийся пропеллером хвостик, сигнализирующий о степени близости птицы, наконец, картинная подводка, бросок и шумный подъем птицы дают не меньшее эмоциональное напряжение, чем работа легавой для легашатников. И здесь я полностью согласен с тем, что писал полвека назад известный охотничий писатель-натуралист Виталий Бианки, всю жизнь державший спаниелей: «Вот почему я не держал легавых собак, собак со стойкой: мне казалось нечестным, сковав птицу страхом перед застывшим над ней зубастым зверем, не торопясь подойти к Ому месту, где она затаилась, и, приказав собаке поднять ее на крыло, хладнокровно застрелить на взлете. Я предпочитал спаниелей... только разыскивающих своим чутьем птицу и скорее помогающих ей спастись от охотника, чем охотнику – застрелить ее». Может это и выглядит несколько наивно, но факт остается фактом: чем труднее добыча, тем дороже она для охотника.

Но вернемся к дупелю. Охота на него особенно хороша в начале сезона – в первой половине августа и даже в конце июля. Если лето дождливое, дупель задерживается до сентября, но обычно после 20 августа его уже встретишь редко. Скажу также, что основная августовская добыча – это молодежь с самками. Взрослые самцы после окончания токования еще некоторое время держатся в районе токов, но уже в начале августа дружно отлетают на дальние африканские зимовки. Перед этим некоторое время они кочуют по угодьям, образуя летние высыпки. Вот почему в старину, когда

## Охота со спаниелем по дупелю

Автор: Administrator

---

охота открывалась с Петрова дня (12 июля), охоты на дупелей, по выражению С.Т. Аксакова, были «баснословно удачными» (вспомним у Л.Н.Толстого дупелиную охоту Левина и Облонского в романе «Анна Каренина» - дело было именно в июле).

Осенний пролет дупелей бывает не повсеместно, в местах их размножения, а лишь в некоторых особо кормных в это время для дупеля угодьях. Пик пролета приходится на Натальин день (8 сентября), захватывая и Бабье лето (с 14 по 21 сентября). Засушливое лето ускоряет отлет дупелей, а в сухую осень их всегда мало.

На дупелиную охоту лучше выходить рано поутру, не дожидаясь, как принято писать в охотничьих справочниках, «когда обсохнет роса». В летнюю жару приходиться на луг надо еще в полной темноте и дожидаться рассвета: как только можно будет стрелять понизу, необходимо начинать поиски дупелей, так как в такую погоду они рано, еще до восхода солнца улетают в крепи. Спаниеля запускают обычно против ветра, но не беда, если его нет: желанный запах птицы он разыщет и низом. Основное внимание уделяют тому, чтобы ваш помощник не удалялся от вас больше 30-40 метров. Как только он начнет приостановки, заработает хвостиком и вы поймете, что птица рядом, подходите по возможности поближе к собаке.



~~Секретная информация. Не распространять. Для служебного пользования.~~